

# 关于互联网+经济问题方面的创新研究 ——以快递物流方面为例

葛稳 金欣 蒋杨芸 刘训政

(江苏大学 江苏 镇江 212013)

**摘要:**随着互联网的成熟,网上购物已成为人们生活中不可或缺的购物方式。而当前,中国快递领域的包装材料主要集中在塑料袋、封套、胶带等材质。随着快递包裹数量不断增多,这类包裹在一定程度上造成了资源浪费和环境污染的后果。所以我们团队准备将互联网和当下的新型可循环快递包裹结合,从环境效益出发,减少资源浪费与环境污染。

**关键词:**互联网+; 互联网经济; 物流; 环保

## 1.1 项目概述

本项目是基于当下一种新型的可折叠、充气的新型快递包装箱的出现而开始,首先我们需要利用互联网设计一个APP应用,应用中可以向淘宝电商等消费者或是一些专门的快递点销售这种新型的快递包装箱。将这些快递包装箱应用在需要运送的快递上,并在每个快递点设立专门的回收点,可以通过收集返现或者是积分现金提现制鼓励所有取快递的消费者将自己的快递包装箱回收到快递点。

快递箱包上可设置二维码注册,通过回收快递包装箱的数量来计算返现的额度,数量越多,自然也可以获得一定的收益。快递包装箱虽然可以重复使用,但是这种使用是有限制的,面对破损严重的进行再次回收制作,快递可以隔一段时间在APP上下订单,购买新的快递包装箱。如果消费者希望使用新的箱子,可以直接使用当初扫码注册的账号在APP上下订单,可用返现金抵消新的快递包裹的花费。

## 1.2 项目服务及业务简介

### 1、项目运营后的APP维护服务

APP设计需要专业的互联网知识人才设计,由于我们都是初创业者,对于该行业的不了解,可以设置留言专栏,广泛征集客户对APP的意见或者是有效建议,针对这些意见进行修改和日常的运营维护,保证APP服务器是可正常使用的。

### 2、项目中期的快递点回访服务

快递点使用的这种新型的可循环使用的快递包装箱,但是快递包装箱在长久的使用之后会变得破旧甚至是损坏,我们需要在项目初运营期经常回访各个快递点,预测每一个快递包装箱的使用寿命,并已经报废的快递包装箱再次回收,进行第二次制作。

### 1.3 发展规划

#### 1、发展方向

由于当下的快递物流业的迅速发展,快递包裹数量巨大,在一定程度上造成了资源浪费和环境污染的后果,准备通过互联网和当下的新型可循环快递包裹结合,在未来可以减少资源浪费和污染环境的行为,项目开始初中期供应量较大,后期会有更长使用寿命的快递包装箱出现而慢慢减少供应量。

#### 2、项目重点与核心

重点做好前期的宣传和售后服务,赚到良好的口碑,提高APP的知名度,发展更多的客户使用新型的快递包装箱,通过APP知名度和适用范围的扩大,提供优质的维护和后期回访服务,积小成多,从而获得相应的利益为核心。

#### 3、市场及前景

目前的市场上暂时还没有与此相关的项目出现,对本项目的发展十分有利,没有多少竞争对手,而且当下的快递业上至老人下至学生,几乎囊括了所有年龄段的人,我们应该积极发挥这些优势,抢占大部分市场份额。

#### 4、实施的具体步骤

首先做好前期的宣传工作,可以主动到快递点宣传,与快递公司合作,得到一定的知名度和认可之后再进一步的宣传,做好售后工作,得到第一批客户之后再开始占据市场份额。

#### 5、相应的配合部门

可以借助学校的力量,现在学生中宣传,利用学校学生会或者是创业基地有关部门来帮忙宣传。

#### 1.4 风险分析

内部需求风险分析 快递包装市场虽提高了发展速度以满足快递

的爆炸性流量的需求,但是快递包装的回收利用及包装物绿色化却迟迟没有得到相应的发展。类似的快递包装模式虽不乏可陈,例如1号店以积分奖励的形式兑换顾客回收包装物的数量,然后采用积分换购商品、参与抽奖、抵扣用券的机制鼓励消费者加强回收利用意识,并主动告诉消费者这一活动的存在,在某种意义上不仅刺激消费增长收益,降低了运营成本,更是在电商公益和社会责任方面做出了表率,但是考虑到其销售类型、模式和规模的局限性,并不能满足其他领域快递行业包装回收的要求,尤其是其规模,在某种程度上,虽然形成了一定的规模经济,但是初期员工培训、包装物回收分类、再生利用等一系列初期成本较大,需要经过一定时期的发展才能拥有规模效益,因而专业化的包装物回收平台就如同专业化的快递物流一样重要,需要机械化、人工智能化、体系化的专门企业经营管理,以期获得较大的规模效益。然而现实市场趋于空白,个别成功案例不能适应多样化需求,市场进入门槛低,竞争尚未形成。

外部市场风险分析 网络电商平台的飞速发展产生并刺激了快递包装的巨大的产量和浪费。据有关数据显示包裹垃圾增量成为近几年城市生活垃圾增量的主要因素,大中城市电商包装垃圾占清运生活垃圾增量85%,面对如此严重的事态,包装的绿色化成为亟待考虑的突破点。此类新兴行业若能够取得成功,将对社会经济、生态做出贡献,很有可能得到政府的扶持和鼓励。

虽然市场接近空白,抢占时机便意味着抢占商机,同时对环境保护做出了贡献,但是由于此类商品技术水平要求以网络平台的形式呈现,行业进入相对来说较为容易,可模仿程度高,相关法律尚不健全,专利保护性不强,短期内容易出现激烈竞争且同质化现象严重,拉低整体利润水平,初期很有可能出现类似于共享产品全线亏损、孤军奋斗的情况。

提高产品的技术难度,增加技术投入,同时注重专利的申请与保护,率先抢占市场份额并形成规模效益,以在前期就提高市场进入的门槛,减少行业竞争和价格竞争带来的损失。

由于互联网行业的进入弊端,企业在进入时往往需要损失甚至亏本以求立足,而后才能产生效益,同时政府对此类行业的行业扶持和互联网投资的虚拟性和实体性相结合的特点,前期投资相较于正常的生产化企业趋于低成本,但是经常陷入资金周转的难题,资本退出较为困难,全身而退更是不适合此类行业,因为投资风险较高,风险资本退出较难,失败的话损失较大,所以当行业刚刚兴起时,可以考虑将这种新技术出售给能力更强的互联网公司,以期获得稳定的资本和技术投入,从而在新兴市场形成垄断势力。

#### 参考文献:

[1]马越. 互联网经济估值研究[J]. 科技与企业(1):19-20.

[2]郭婧玮. 互联网经济下的实体经济研究[J]. 现代商业.

[3]刘丽伟,高中理.“互联网+”促进农业经济发展方式转变的路径研究--基于农业产业链视角[J].世界农业(12):18-23.

[4]邵骏.服务业市场结构与制度环境对产业结构服务化的影响研究[D].暨南大学, 2014.

#### 作者简介:

1.葛稳 (1997.09.12), 江苏徐州, 本科

2.金欣 (1997.09.09), 江苏淮安, 本科

3.蒋杨芸 (1997.12.22), 江苏常州, 本科

4.刘训政 (1998.02.28), 江苏盐城, 本科